

以城乡精神文明融合发展深化道德风尚高地建设

葛莱

习近平总书记深刻指出，越是深化改革、扩大开放，越要加强精神文明建设。在推动高质量发展中逐步实现城乡居民物质生活和精神生活共同富裕，是中国式现代化的重要特征，也是扎实推进“强富美高”新江苏现代化建设的应有之义。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，更加需要精神的力量、思想的感召、价值的引领、文化的滋养，更加需要引导人们以坚定的信念、统一的意志战胜前进道路上的风险挑战。我们要紧紧围绕江苏省第十四次党代会作出的建成社会主义文化强国先行区的战略目标，全面深化文明创建、文明实践、文明培育，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，着力解决城乡精神文明建设不平衡、不充分的问题，全面提升全省人民的思想道德素质，持续推动道德风尚高地建设目标再攀高、内涵再拓展、质量再提升，努力打造更有品质、更有温度、更富活力、更显魅力的新时代文明江苏。

突出以城带乡，充分发挥文明创建带动作用

群众性精神文明创建是人民群众改造社会、共建共享美好生活的伟大创举，对于改善城乡环境面貌和群众精神风貌、提升公共服务水平和居民生活品质、提高社会治理水平和治理能力发挥着重要作用。着眼全面创建、全域创建、全员创建，全面协调推进“五大创建”，以城市优质文化资源支持农村文化建设，让城乡居民共享创建成果。

发挥文明城市创建龙头作用。坚持创建常态化制度化，探索建设文明城市创建智慧管理省级平台，实行分类动态监测，定期开展调研、暗访和互查，推动各地提高创建水平，积极争创全国文明典范城市。聚焦城乡连接枢纽，全面发力县级文明城市创建，指导推动各设区市抓好所辖县（市、区）创建，进一步强化对乡镇和建制村的测评，推动文明城市创建向农村地区覆盖延伸。

夯实各类创建基础。注重文明村镇连片建设，乡镇带动村居创建，从制度层面要求江苏省文明乡镇参评对象，所辖村70%须建成县级以上文明村，以文明村镇创建活动助力实施乡村建设行动。深化文明单位内涵建设，不断向非公有制经济组织和社会组织覆盖延伸，持续开展文明单位与经济相对薄弱村“城乡结对、文明共建”活动。深入实施家庭文明建设行动计划，立足城乡社区广泛开展文明家庭、星级文明户创建以及五好家庭、最美家庭推选等活动，推动形成社会主义家庭文明新风尚。推动文明校园创建与教育教学深度融合，顺应县域义务教育优质均衡发展需求，突出立德树人根本任务，着力扩大文明校园创建的覆盖面和参与度，使各级各类学校成为社会文明风尚的重要窗口。

开展文明创建专项行动。组织人民群众从点滴小事做起、从房前屋后做起、从一臂距离做起、从不文明习惯改起，自己动手净化绿化美化家园，争做优美生活环境的创造者和守护者。在城市，深化文明楼道建设专项行动，组织开展文明楼道创建示范，突出抓好小区楼道设施改造、卫生保洁、秩序管理和公益宣传等工作，引导各方力量共建美好家园。在农村，深化美丽庭院建设专项行动，发动农村群众整治庭院环境，保持家居卫生，清洁厨房厕所，树立文明新风，养成科学文明、卫生健康的生活方式。

注重以乡促城，全面提升文明实践工作质效

面向城乡基层扎实推进新时代文明实践，把文明理念融入日常生活，把价值要求植入群众心中，是精神文明建设适应新发展阶段要求的实践路径。充分发挥乡村在传统文化传承、邻里守望相助、自治组织建设、道德评议教化、先进典型推选等方面的优势，推动优质资源要素“下乡”与“进城”双向交流，让城乡文明实践互促共进。

推动新时代文明实践中心建设提质扩面。系统总结以农村为重点的三年试点工作经验，出台深化拓展实施方案，完善三级党组织书记“重点任务清单”和评估体系，层层压紧压实建设责任，推动新时代文明实践从农村地区向城市社区延伸，从县（市）向市辖区拓展，从试点地区向其他地区推进，实现全省所有县（市、区）新时代文明实践中心（所、站）建设的全域覆盖、全面深化。

大力开展新时代志愿服务。深入挖掘亲帮亲、邻帮邻、邻里互助一家亲等乡村朴素的志愿文化，广泛普及“我为人人、人人为我”的现代志愿服务理念。以志愿服务制度、组织、项目、载体等要素的体系化为导向，健全协调机制，统筹志愿力量，壮大志愿队伍，打造品牌项目，建好服务阵地，依托城乡社区、公共服务场所、公共文化设施，全面建设志愿服务标准化站点，推动志愿服务更好融入社会治理、更多惠及城乡百姓。

持续推进诚信建设制度化。大力弘扬中华民族重信守诺的传统美德，广泛普及与市场经济和现代治理相适应的诚信理念、规则意识、契约精神，针对城乡的特点对相关重点领域、重点人群开展诚信主题教育，完善诚信建设长效机制，聚焦民生关切，持续开展诚信缺失突出问题专项治理，营造不敢失信、不能失信、不愿失信的社会环境。

坚持城乡一体，切实增强文明培育引领效果

聚焦筑牢社会主义核心价值观这个强国之魂，围绕实现人的全面发展，坚持把城乡文明一体化作为推动高质量发展、创造高品质生活、实现共同富裕的必由之路，更加注重文明熏陶渗透，更加注重文明细节教育，更加注重文明习惯养成，让城乡可观的“外在美”与可感的“内在美”相得益彰。

加强主流价值引领。综合运用媒体宣传、公益广告、道德讲堂、文艺作品、基层巡讲等方式，推动社会主义核心价值观融入社会治理和日常生活。突出重点人群、关键领域，因地、因人、因事、因时制宜开展思想政治工作，不断满足城乡群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。突出抓好青少年思想道德教育，全面拓展乡村“复兴少年宫”建设，深化“八礼四仪”养成教育、“童”字系列美育活动，引导青少年扣好人生第一粒扣子。广泛开展“强国复兴有我”群众性主题教育，引导人们感悟思想伟力、激发奋进力量。

放大典型示范效应。深化道德模范、时代楷模、最美人物、身边好人、新时代好少年等先进典型选树宣传，建立健全重大典型培树长效机制，积极构建省市县三级联动、行业系统广泛覆盖、全媒体联动推介的工作格局，完善激励褒奖和关爱礼遇制度，树立鲜明的价值坐标，在全社会营造崇德向善的浓厚氛围。

推进文明风尚行动。坚持自治法治德治相结合，着眼补强基层治理短板弱项，持续推进移风易俗，有效治理高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等不良风气，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。推进文明餐桌、文明旅游、文明交通行动，适应疫情防控常态化要求，开展有针对性的精神文明教育，深化爱国卫生运动，大力普及科学健康知识。

深化网络文明建设。积极推动文明上网、文明用网、文明办网。壮大网上主流阵地，打造鲜活新颖的理论传播产品，举办丰富多彩的网络文化活动。切实加强对道德领域网上热点问题和突发事件的有效引导，深化网络生态治理，加大对不良网络游戏和网上突出问题整治力度，让主旋律、正能量充盈网络空间。